

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion. 39

Mahon, Viernes 19 de Abril de 1895.

Año XXIV. Núm. 6.571.

## Asuntos del día

MAHON 19 ABRIL

Su Majestad la Reina, además de costear los funerales por el alma de las víctimas del crucero «Reina Regente», celebrados en la iglesia de San Francisco el Grande de Madrid, en los que el Obispo de Sion pronunció la oración fúnebre, ha querido dar, dicha augusta señora, una prueba más de su caridad inagotable, procurando allegar auxilios para las familias atribuladas de los naufragos que puedan servir de consuelo á aquellas infortunadas.

A fin de poner en práctica tan nobilísimo propósito, ha dispuesto la organización de una Junta de Damas, que actuará para el benéfico fin, bajo su augusta presidencia encabezando la lista con la suma de 10.000 pesetas. Pero, como los múltiples asuntos del Estado que están encomendados á su alta gestión, pudieran impedirle consagrarse, con todo el celo de su corazón, á tan benéfica obra, ha conferido la vicepresidencia de dicha Junta á S. A. la Infanta Isabel, segura de que nadie, por su actividad y su inteligencia, habrá de secundar mejor sus deseos.

Sólo aplausos merece la conducta de la noble señora, para quien las desventuras del país parecen serlo propias. Primero, las oraciones de la iglesia; después, el donativo que nos anunció ayer el telegrafo.

Grande ha sido la catástrofe, pero la augusta madre de S. M. el Rey ha tenido el tacto exquisito de que en esta ocasión, como en tantas otras, su nombre figure al frente de todo aquello que signifique alivio y consuelo para los males de nuestra Patria.

Los financieros y la opinión general han acogido con el elogio que merece la forma adoptada para arbitrar los recursos que exige la campaña de Cuba, porque se ha realizado de modo que no altera la circulación fiduciaria ni la monetaria, ni influye desfavorablemente en los cambios.

Para realizar estos fines, se remitirán á la Gran Antilla en moneda los cinco millones de duros, y con el fin de que no se note su falta en circulación, se acuñarán dos millones de las pastas de plata que tiene el Banco de reserva en caja por valor de 35 millones de pesetas, no siendo, por consiguiente, necesario hacer compras de este metal.

Así se atiende á las necesidades de Cuba y de la Península, sin aumentar las adquisiciones de plata, ni recurrir á la emisión de billetes, y sin disminuir la garantía de estos ni la facilidad para un cambio.

Por eso ha sido bien acogida la operación que, á propuesta de los ministros de Hacienda y de Ultramar, y contando con el patriótico concurso del Banco, ha ultimado el gobierno que preside el señor Cánovas.

Merece también plácemes el ministro de Hacienda, y no se los hemos de regatear al señor Navarro Reverter, por la iniciativa que ha tomado á favor de la desatendida clase de los propietarios rurales.

En poquitos países del mundo está la propiedad territorial tan agobiada de tributos como en España, y esos tributos se exigen de una manera inexorable, sin consideración á las pérdidas que por extraordinarios siniestros sufre con frecuencia. Es, pues, una grata novedad la concesión que ha propuesto el ministro del ramo, y aceptados sus compañeros de gabinete, de rebajar la contribución á los propietarios de viñas filoxeradas, y de olivares y naranjales perjudicados por las heladas.

Si esa medida significa un cambio de criterio en la conducta del fisco, estamos de plácemes todos los que lamentamos, con razón, el injusto rigor desplegado siempre contra la propiedad agrícola.

De Cuba hay pocas noticias, lo cual no es malo, y esas pocas resultan favorables, lo cual es bueno.

No ha muerto en acción de guerra el cabecilla Guillermon; pero, de todas maneras, su pérdida es un golpe que recibe la insurrección.

Por otra parte, el hecho de que para atender á los gastos de la guerra de Cuba no haya que recurrir á los capitales extranjeros y nos basten los recursos propios, obtenido 25 millones de pesetas al 4 por 100, sin temor á que suban los cambios, adoptándose, al efecto, el sistema de remesas de numario á dicha isla, producirá seguramente buen efecto en la opinión, tanto en España como fuera de ella.

Así se demuestra nuestra vitalidad, los elementos de que disponemos y la atención que presta el Gobierno al problema cubano.

Háblase de que los filibusteros, no contentos con provocar la guerra en Cuba, tratan de conmover los ánimos en Puerto-Rico.

Los centros de conspiración establecidos en Nueva-York y Méjico han publicado un manifiesto excitando á los puertorriqueños á secundar el movimiento de los cubanos.

En ese escrito se declara terminantemente que los fondos recaudados para la guerra actual proceden de la suscripción continua que han estado pagando los tabaqueros, azucareros y demás propietarios separatistas desde la última insurrección.

Pues estos separatistas son conocidos de las autoridades de la Habana; estos separatistas se reúnen en lóginas masónicas que las autoridades conocen; estos separatistas tienen sus periódicos y sus oradores; y estos separatistas, sin

embargo, han gozado de la mas completa y absoluta libertad, hasta que la insurrección estalló, «sorprendiendo» al general Calleja.

Es de esperar que el Gobierno del señor Cánovas no imitará el «dolce far niente» de su antecesor, sino que procurará averiguar cómo van los trabajos del separatismo en aquella isla, porque sería triste cosa que mientras los cubanos nos hacen gastar sangre y dinero, vinieran los puertorriqueños á distraer las fuerzas de España, aunque no diera resultado en la pequeña Antilla un movimiento insurreccional.

## El ministro de Hacienda

Hace ya bastante tiempo que teníamos la convicción de que el señor don Juan Navarro Reverter, por su gran inteligencia y sus muchos servicios al partido liberal conservador, había adquirido el derecho de figurar en el primer gabinete que formara nuestro ilustre jefe el señor Cánovas del Castillo con la cartera de Hacienda.

Los presupuestos de que tanto partido sacara el señor Gamazo, á él debieron principalmente, pues al lado del señor Concha Castañeda trabajó en la formación de los mismos con el empeño, actividad é inteligencia que vá siendo raro en España.

La idea que tuvimos fué cada día afirmándose mas en nuestro convencimiento, y á despecho de las envidias que producía su próximo advenimiento á ministro, tuvimos la satisfacción de ver su nombre entre los del gabinete formado últimamente.

Mas satisfacción todavía nos ha producido su nombramiento, por el juicio que se ha formado de tan distinguido é inteligente liberal conservador en el extranjero.

Revista de Paris tan importante como «L'Economiste Européen», dice lo siguiente:

«El señor Navarro Reverter es apreciado por su mérito en todos los centros financieros y productores, y es sabido que, como subsecretario de Hacienda, ha contribuido á las reformas, gracias á las cuales el Gabinete Sagasta ha podido confeccionar sus presupuestos.

Así, pues, estoy convencido de que sabrá desarrollarse el rendimiento de los diversos capítulos del presupuesto y realizar una obra completa y definitiva.»

En la sección que semanalmente consagra á examinar la situación financiera general, se expresa dicha revista en estos términos:

«El mercado español ha reaccionado, verificándose numerosas realizaciones y ventas al descubierto.

Esto facilita su gestión al nuevo Ministerio, y es de esperar un alza en los cambios, aunque el grupo extranjero que opera sobre el exterior parecía haber suspendido sus compras.

La medida tomada por la Compañía del Norte se comenta mucho y puede afectar seriamente al crédito del país.»

Otra publicación que se consagra también á los asuntos financieros, «Correspondance Bleu», dedica al señor ministro de Hacienda las siguientes líneas:

«La elección del señor Navarro Reverter ha sido vista con gusto por cuantos aspiran á que se abran vías nuevas para la dirección de los asuntos financieros españoles.

El nuevo ministro pone todo lo que es necesario para triunfar: gran fuerza de voluntad para el trabajo y mucha inteligencia, abierta fácilmente á cuanto pueda constituir un verdadero progreso.»

## Noticias de Roma

Lord Halifax ha abandonado á Roma. Su rectitud, su espíritu esclarecido y sus ideas de conciliación y de aproximación, han producido en el mundo eclesiástico la mejor impresión. Lo que parece importante á los espíritus juiciosos, es el silencio que guarda la Santa Sede sobre el punto litigioso de la validez de las ordenaciones anglicanas. Esta reserva tendrá importancia. Parece, en efecto, á los teólogos que abrir conversaciones con los disidentes con discusiones espinosas y delicadas, no sería comenzar bien una tarea tan ardua. Ahora que Leon XIII ha implantado en el Pontificado el más vivo brillo, el Papa no iba á interponer dificultades entre católicos y anglicanos.

Muchos disidentes anglicanos, salvo en lo que concierne al Primado de Pedro, comparten las doctrinas y sentimientos de los católicos.

Mientras que el protestantismo alemán ha sido una rebelión contra el dogma, el anglicanismo ha sido, en primer término, un negocio político, un cisma con Roma.

El Padre Santo hará un llamamiento próximo á Inglaterra, manifestando sus pensamientos y sus designios.

La carta del Arzobispo de Cantorbéry, marcando públicamente el viejo punto de vista, ha sorprendido, pero no influirá para nada en el espíritu perseverante del Pontífice.

El triunfo ruidoso de los antisemitas no ha sorprendido ni al Papa ni á su secretario de Estado el Cardenal Rampolla. La Santa Sede ve las cosas desde lo alto, sigue de cerca las corrientes contemporáneas, y no ignora las evoluciones presentes ni las transformaciones de contingencias históricas y sociales.

Si en Viena la democracia cristiana reviste el carácter antisemítico, este carácter accidental se explica por las condiciones en que se halla Austria. Antisemita, en Austria, significa adversario del sistema económico actual, enemigo de los excesos del capitalismo sin freno, representado por

la oligarquía masónica y judía. No se puede pedir al Vaticano que desautorice á ejércitos brillantes que marchan á combates gloriosos y éxitos prácticos.

La victoria de los antisemitas ha hecho dar á la cuestion social un gran paso en Viena y en Roma. Lo que constituye la originalidad é indiscutible superioridad de Leon XIII, es que está admirablemente informado.

El Padre Santo ha aprobado las conclusiones del Santo Oficio, permitiendo á los católicos ingleses que asistan á las Universidades protestantes de Cambridge y Oxford.

## El nuevo Kulturkampf

La actitud tomada por el Centro Católico en el Reichstag, en la discusión del proyecto de ley relativo á la represión de las propagandas subversivas que en el curso de los debates sobre las felicitaciones que se han de dirigir al Príncipe de Bismarck, ha puesto á los conservadores alemanes fuera de sí. Sus oradores, como sus periódicos, no cesan de reclamar medidas, que de ser adoptadas, equivaldrían á un golpe de Estado, debiendo preparar un nuevo Kulturkampf.

El Centro Católico está por ahora suficientemente unido, y bastante disciplinado y aguerrido, para que la ejecución inmediata de sus proyectos deje de ser temida; pero no es menos interesante la necesidad para los católicos alemanes de permanecer en una comunidad de ideas perfecta, y prepararse con celo para las luchas futuras.

Uno de los jefes del partido conservador, el Conde de Mirbach, acaba de pronunciar en la Cámara de los Pares de Prusia un discurso en el que no se toma el cuidado de disimular su deseo de entrar en un nuevo período de agitación, por un verdadero golpe de Estado.

El imperio, ha dicho, vería con gusto que los Príncipes confederados hicieran elegir un nuevo Reichstag sobre la base de otro derecho de sufragio.

Convengo en que la tarea será difícil; pero no será nunca más peligroso este negocio que si diéramos lugar á decirse: «Es muy tarde». Esto equivaldría á la disolución del Imperio. Cuando uno se encuentra delante de tales dificultades hay que saber zanjarlas rápidamente.

En otros términos; el Conde de Mirbach, descontento de la oposición católica, inquieto también por los progresos del partido socialista, propone suprimir el sufragio universal, y reemplazarle por un sistema susceptible de llevar al Reichstag reformado una mayoría conservadora.

¿Qué haría esta mayoría?

No es difícil presumirlo, y si el Conde de Mirbach hubiese expresado todo su pensamiento, mientras que los conservadores y los nacionales liberales han constituido la mayoría del Reichstag, han ensalzado los beneficios del sufragio universal, y su fuerza la han empleado en oprimir á los católicos.

El mal humor que manifiestan por los éxitos de sus adversarios y de la independencia de los grupos de oposición, no debería hacerles olvidar al menos que la actual constitución alemana

ha sido aprobada por los príncipes confederados y por las Asambleas nacionales de Alemania.

La «Gaceta» de Alemania del Norte exhala las mismas quejas y muestra los mismos deseos. Que el antiguo órgano del Príncipe de Bismarck haya experimentado despecho de la manifestación del Reichstag, sea; pero va muy lejos haciendo como el Conde de Mirbach llamamiento para un golpe de Estado.

El Centro Católico, que ha quebrantado al Príncipe de Bismarck, sabrá resistir todas las tentativas hechas para restablecer el nuevo Kulturkampf.

## Curiosos experimentos

El señor Th. Flournoy acaba de comunicar á la Sociedad de Física é Historia Natural de Ginebra el resultado de los siguientes curiosos experimentos:

Tomando diez objetos de uso vulgar y corriente, de idéntico peso, pero de dimensiones variables, rogó á varias personas que los clasificaran por orden de su mayor ó menor peso, ocultándoles, naturalmente, que este último era el mismo para todos los objetos.

De 50 personas sometidas á la prueba, una sola descubrió la igualdad de pesos. Las 49 restantes clasificaron los objetos, sin titubear, considerando como el más ligero una caja vacía de regulares dimensiones, y como más pesado un pequeño molde relleno de plomo.

De dicha clasificación se deduce que el peso aparente de los cuerpos está en razón inversa de su volumen.

Repetidos los experimentos eliminando la sensación del contacto, es decir, suspendiendo los objetos de una cuerda que se daba á cada persona, todas estas incurrieron en los mismos errores que la primera vez. Y por último, con los ojos vendados y sopesando los objetos suspendidos de la cuerda, esto es, suprimiendo las sensaciones del tacto y de la visión, casi todas las personas reconocieron la igualdad de peso.

Estos ingeniosos experimentos tienden á demostrar que no existen las sensaciones de enervación; porque si se tuviera conciencia de las impulsiones motrices enviadas por el cerebro á los músculos se conocería en seguida que el sostenimiento de los diferentes objetos mencionados exigía el mismo gasto de energía, y no se considerarían los objetos más pequeños y macizos como los más pesados.

Al menos, así lo asegura el experimentador; que á nosotros se nos antoja que las sensaciones de enervación pueden existir y ser desfiguradas por ilusiones ó aberraciones de que tantos ejemplos ofrece el conjunto de las impresiones de los sentidos. Y de que tenemos conciencia del gasto de energía necesario para sopesar cuerpos diferentes, dará fé toda persona que sostenga dos cajas iguales, una llena y la otra vacía, una en cada mano. Abuen seguro que de 1.000 personas, las 1.000 se quedan con la llena si se les dá á escoger.

Los experimentos citados nos recuerdan el acertijo aquel de «¿qué pesa más, una arroba de plomo ó una de paja?»

## RECORTES

### LA VIUDA DE CARNOT

Madame Carnot acaba de instalar en sus habitaciones de París un salón cuyo decorado emociona á sus visitantes.

La viuda del desgraciado presidente ha hecho retirar de las innumerables coronas colocadas en el túmulo de los funerales de M. Carnot todas las cintas y adornos que llevaban inscripciones, conservando además aquellas coronas que tenían un valor artístico ó procedían de alguna persona querida ó respetada, como la corona del almirante Avellán, ofrecida en nombre de la marina rusa.

Todos estos objetos tapizan hoy y decoran ese salón—el salón del recuerdo—en el cual solamente son admitidos los íntimos, sirviendo de oratorio á madame Carnot.

\*\*\*

### BODA DE PRÍNCIPES

La «Nueva Prensa Libre», de Viena, dice que es ya oficial la noticia del matrimonio del príncipe Ernesto de Hohenlohe-Langenburg con la princesa Alejandra, hija tercera del duque de Sajonia-Coburgo-Gotha.

El príncipe Ernesto es primo de la emperatriz de Alemania, y su prometida nieta de la reina Victoria y hermana de la heredera del trono de Rumania y de la gran duquesa de Hesse. Cumplirá 17 años el 1.º de Septiembre próximo.

\*\*\*

### NOTICIAS DE MARRUECOS

En la última feria celebrada en el campo de Melilla surgió una riña entre las kábilas, resultando bastantes muertos y heridos.

El incidente se produjo con motivo del reparto de una multa impuesta á los agresores.

Muley-Aminno ha salido para Marrakesh á consecuencia de las desavenencias surgidas en el Magohen, respecto á sus atribuciones.

El príncipe Tuerto ha exhortado al emperador para que sofoque personalmente la insurrección de Rjamna.

El vapor «Hassán» ha marchado á Cabo Juby, con objeto de desembarcar las tropas que han de ocuparlo.

\*\*\*

### HALLAZGO ARQUEOLÓGICO

Varios trabajadores que se hallaban la semana pasada practicando un desmonte en la carretera, en construcción, de Arcos á Jerez, y en paraje próximo á Casina, encontraron, á metro y medio de profundidad, algunas alhajas de plata y oro, que por su forma y caracteres deben ser del tiempo de la dominación árabe.

Entre dichas alhajas descuella un precioso anillo de oro y piedras finas, un amuleto, reproducción del sello salomónico, joya de gran valor, unas magníficas arracadas de oro filigranado y muchas monedas de plata, árabes.

\*\*\*

### LA FACTORÍA DE CABO CUBY

Con motivo de la cesión hecha por Inglaterra á Marruecos de esta factoría, es curioso dar de ella algunos detalles.

Fue fundada en 1815 por la compañía «North Western Coast of Africa», y se componía de un fortín cuadrado, construido sobre un islote de rocas á 100 metros de tierra. En la orilla está la factoría, defendida con murallas aspilleras, guarnecidas de torrecillas.

El personal muy escaso, y el tráfico consistía tan solo en pieles de carnero.

Otra sociedad inglesa trató, hace dos años, establecer un centro de comisión al Sud de Cabo Juby, pero no consiguió resultado alguno, y al renovar la tentativa el año pasado los moros recibieron á tiros á los comisionistas.

\*\*\*

### ADELANTOS MILITARES EN FRANCIA

Asegura un periódico de París que para fin de año cada cuerpo de ejército podrá disponer, para su exclusivo servicio, de una línea férrea de doble vía, con objeto de que puedan ser transportadas las tropas sin los embarazos y dificultades de ahora á la frontera del Este.

Actualmente están en construcción las correspondientes á cinco cuerpos de ejército.

Estas líneas son, según el indicado periódico, de un interés capital, mientras las demás son de interés local, las cuales aseguran, no obstante, el transporte rápido de tropas á los centros del interior, para acudir, en caso de necesidad, á los puntos amenazados de una invasión extranjera.

\*\*\*

### TRAGEDIAS EN MONTE-CARLO

Dos trágicos sucesos acaban de tener lugar en Monte-Carlo.

Un polaco recién llegado de Varsovia, donde había liquidado sus asuntos, realizando la suma de 400.000 francos, perdió en el Casino de Monte-Carlo toda su fortuna, después de algunas alternativas, en una de las cuales casi rehizo su perdido capital.

La suerte fuele al fin adversa, y al contemplar su total ruina, la idea del suicidio asaltó su mente. Dirigióse en el acto á la habitación que ocupaba en uno de los principales hoteles, y allí, apoyando un revolver en la sien, se disparó un tiro, que le atravesó los dos ojos.

En horrible estado fue conducido al hospital de Niza, donde los cuidados de la ciencia no consiguieron salvarle la vida. Al día siguiente, en el mismo hotel tuvo lugar otro extraño suicidio. Un viajero ruso, habiendo perdido también toda su fortuna, ordenó que le trajeran una botella de Champagne, y una vez que su mandato fue ejecutado, tendiose sobre la cama, púsose el cuello de la botella dentro de la boca, y al saltar el tapon quedó asfixiado completamente.

Este suicidio es por demás original y digno de uno de los escéncricos hijos de Albion.

\*\*\*

### EL YATE MAYOR DEL MUNDO

El domingo último se botó en Copenhague el yate imperial ruso «Standat», que es el mayor del mundo.

El coste de este barco es de 10 millones de francos; tiene 425 piés de largo, y sus máquinas representan 11.000 caballos de vapor.

La botadura revistió gran pompa, asistiendo á ella la familia real de Dinamarca, los ministros, el cuerpo diplomático, los dignatarios de la corte, los oficiales del ejército y de la marina, altos funcionarios civiles y un público inmenso, invitado por la legación rusa.

Para la botadura se tropezó con la dificultad de que toda la bahía de Copenhague y hasta el puerto estaban helados, y fue preciso que gran número

de obreros se dedicase á romper el hielo para abrir camino al nuevo buque.

Este yate no estará acabado por completo hasta la primavera de 1896. Lo mandará el capitán de fragata baron Freederichsz, amigo íntimo del difunto czar Alejandro.

**NOTICIAS**

Poco á poco van desapareciendo las tradiciones. Después de la apertura del camino de hierro de Jerusalén, el tranvía eléctrico del Cairo á las Pirámides.

Van á quedar, pues, cesantes el borriquito y el camello en que hasta hoy se hacia por los extranjeros la excursión á los monumentos faraónicos.

El tranvía eléctrico partirá del Cairo y terminará al pié de las Pirámides.

—Los orleanistas franceses han celebrado anteayer una reunion en un conocido hotel de la rue Saint-Germain, para acordar el regalo que han de hacer á la princesa Elena con motivo de sus bodas.

Se ha iniciado una suscripcion, que en el acto llegó á muchos miles de francos, suscripcion que continuará abierta durante una semana, y parece que el regalo consistirá en una «riviere» de brillantes, en la cual ha de emplearse «todo» el producto de la suscripcion.

—Comunican de Fort Dallas, Texas, que acaba de morir allí una mujer de color, llamada Julia Thompson, quien pretendia haber vivido ciento cincuenta y nueve años, cifra que pasa los límites de lo conocido.

Hablaba con perfecta lucidez de hechos reales y muy lejanos, y aseguraba recordar las batallas de la revolucion, alguno de cuyos episodios habia presenciado.

—Dias pasados, y cuando mayor era la afluencia de público en el campo de Marte, en Paris, escapáronse dos panteras negras de una coleccion zoológica.

Una de ellas, después de atravesar por entre un grupo de personas, se arrojó sobre un joven, causándole gravísimas heridas. La otra fiera hizo presa en un perro al que destrozó por completo.

**Gacetilla**

Anoche se verificó en el Teatro Principal la anunciada funcion á beneficio de las familias de las víctimas del «Reina Regente», asistiendo numerosa y distinguida concurrencia que quedó sumamente satisfecha del desempeño que cupo á las obras puestas en escena.

La banda de música del Regimiento Regional tocó con brillantez varias piezas de su escogido repertorio y el orfeon «Lo Progrés» cantó con notable acierto y maestría varias composiciones, mereciendo unos y otros repetidos aplausos.

El producto de la funcion fué de 370 pesetas, y 194 los gastos, resultando un producto líquido de 176 pesetas, á las que añadidas 15'32, recogidas en los cepillos, forma un total de 191 pesetas con 32 céntimos.

El Sr. Comandante de Marina se ha hecho cargo de la indicada cantidad, prodigando frases laudatorias á los iniciadores de la funcion por su humanitario proceder y satisfactorio resultado.

Por nuestra parte felicitamos tam-

bien á todos los que tomaron parte en la misma, y en particular á la seccion dramática que dirige el Sr. Pons, iniciadores del benéfico acto.

Mucho se habia discutido la parte económica y práctica de los motores eléctricos, pero con los modernos adelantos es indiscutible que el motor eléctrico es el más práctico y el más económico para las pequeñas industrias. Decimos esto porque hemos tenido el gusto de ver funcionar uno de dichos motores, recientemente instalado en la fábrica de aserrar maderas que posee nuestro amigo el señor Andreu en el andén de Poniente de este puerto.

Dicho motor mueve de una manera prodigiosa la maquinaria del citado taller, no requiriendo cuidado alguno por parte de los operarios. Una vez puesto en marcha no necesita ni siquiera darle aceite más que una vez cada quince dias.

Aconsejamos á los amantes del progreso y á los propietarios é interesados en pequeñas industrias, no dejen de visitar la fábrica del señor Andreu, en la que se trabaja todos los dias laborables de siete á diez de la noche.

Desde ayer el tiempo ha vuelto á ponerse lluvioso, habiendo caido entre ayer y hoy algunas lluvias, que pueden considerarse como abundantes, dada la estacion que alcanzamos.

Según circular de la Direccion general de Correos y telégrafos, han aparecido en algunos telegramas de los presentados por el público sellos falsos de comunicaciones, del precio de una peseta, que se distinguen de los legítimos en que el tamaño de aquéllos es más pequeño en su alto, así como también el óvalo que encierra el busto; en que en los dos lemas «Comunicaciones» y «Una peseta» resultan las letras en general de menor altura y el busto del Rey difiere bastante del legítimo, y en otros muchos detalles que han de hacerlos conocer fácilmente.

El «Diario oficial del ministerio de la Guerra» publicó una circular regulando las antigüedades que han de servir de base para declarar derecho al abono, desde 1.º del mes actual, de los sueldos que concede el art. 3.º transitorio del vigente reglamento de ascensos de generales, jefes y oficiales en tiempo de paz. Dichas antigüedades se contarán:

Para los tenientes coronales, desde 24 de marzo de 1877; comandantes, 28 de febrero de 1877; capitanes, 22 de marzo de 1877; primeros tenientes, 4 de mayo de 1886, y segundos tenientes, 8 de marzo de 1892.

Los jefes y oficiales de las mismas graduaciones que sirven en Cuba, Puerto Rico y Filipinas, con arreglo á la Real orden fecha de septiembre de 1892, han de contar por lo menos las antigüedades de 19 de marzo de 1876, 17 id. id., 22 de noviembre de 1875 y 23 de enero de 1877 respectivamente.

La «Sociedad Mahonesa de Vapores», nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Palma 19.—Habiendo abonanzado temporal, saldré hora itinerario —Gihart.»

Con motivo del cambio de estación, creemos oportuno recordar á nuestras lectoras que «La Moda Elegante», que constituye una verdadera autoridad en materia de modas, ha empezado ya á dar á conocer los nuevos modelos de primavera últimamente creados por las grandes casas de Paris y Londres, y que seguramente serán adoptados por las damas elegantes.

Entre las condiciones que hacen de «La Moda Elegante» un periódico realmente indispensable en toda casa de familia donde impere el buen gusto y el amor á la economía bien entendida, hay que mencionar, en primer término, la de ser una Revista útil, cuyo coste no grava el presupuesto doméstico con un gasto frívolo; antes bien, reporta un ahorro positivo, porque tomando por norma los numerosos modelos y hojas de patrones que publica «La Moda Elegante», las madres de familia pueden confeccionar por si mismas las prendas más usuales de vestir para señoras, señoritas y niños.

Esto, y la modicidad de los precios de suscripcion, que varían entre 4 pesetas el trimestre, y 40 pesetas al año, justifica la creciente aceptación de «La Moda Elegante», en cuya Administracion (Alcalá, 23 Madrid), así como en las principales librerías, se facilitan números de muestra, gratis, á todas las personas que deseen conocerla.

Estamos ya en la primavera, época en que abundan los dolores de muelas, flemones, inflamaciones de las encías etc., afecciones generalmente producidas por el descuido en que se tiene la higiene del importante órgano de la boca. Con seguridad se verá libre de tales molestias el que use el «Elixir de Mentolina», tal como prescribe su autor el Dr. Andreu ne los prospectos y folletos.

**Calendario**

Santo de hoy.—SS. Crescencio cf. Hermógenes y Vicente mrs.  
Santo de mañana.—San Sulpicio mtr. y Sta. Inés de Monte-Policiano

**Cultos**

Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas, continúa en la iglesia de Santa Eulalia, el Señor está de manifiesto por la tarde desde las 6 hasta las 7 y media.

Continúan los exámenes para los niños que han de hacer la primera Comunión en las parroquias de Sta Maria y San Francisco, por la tarde.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra de las Angustias en el Cármen.

**Ultimas cotizaciones**

**Banco de Mahon**

Barcelona 18.—4'10 t.

4 por ciento Interior.	71'75
4 por ciento Exterior.	82'05
4 por ciento Amortizable.	82'00
Billetes Hip. de Cuba 1886.	105'75
Id. id. id. 1890.	96'97
Banco Hispano-Colonial.	00'00
Ferro-carril de Francia.	23'10
Ferro-carril del Norte.	24'80
Id. de Orense.	0'00
Ferro-carril de Almansa.	0'00
Id. de O. B. y Francia.	53'12
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	52'12
Obligaciones C.ª Transatlántica.	85'25

**Empeños del Casino Mercantil**

Interior.	rs. vn. paga alcista.
Exterior.	" " " " " "

**Movimiento del Puerto**

D despachados el 19

Para Barcel na vapor italiano «Messapi.» Cap. Sor. Juan Zacaro con 35 trips., 80 pasajeros y varios efectos.

**Anuncios oficiales**

**Ayuntamiento de Villa-Cárlos**

El dia 14 de Mayo próximo á las once de la mañana tendrá lugar en esta Casa Consistorial la subasta por pujas á la llana, del arriendo de los derechos y recargos autorizados sobre las especies sujetos al impuesto de consumos, exclusos la sal y pescado fresco de mar, durante el año económico de 1895 á 1896, bajo el tipo de 18 233'59 pesetas, y con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaria de este Ayuntamiento.

La subasta terminará á las doce de la mañana y como garantía necesaria para hacer posturas, deberá el licitador consignar en las cajas del Tesoro, Depositaria del Ayuntamiento, ó en poder de la Junta que autorice el acto, la cantidad de 364 pesetas.

El rematante prestará la fianza en metálico ó valores del Estado, consistiendo esta en la cuarta parte de la cantidad por que se adjudique el arriendo.—Villa-Cárlos 16 de Abril de 1895 —El Alcalde-Presidente, Casimiro de Cossio.

**Telegramas**

**El Bien Público**

No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 18.—6 t.

El señor Martinez Campos ha organizado y movilizado cuerpos de voluntarios para guarnecer las plazas, destinando las tropas á campaña.

Se cree que necesitará mas fuerzas para dar mayor impulso á las operaciones de la guerra.

Madrid 19.—2'30 mad.

Por encargo del señor Martinez Campos que se halla en Santiago de Cuba, ha telegrafiado el segundo cabo señor Arderius participando haber desembarcado el dia catorce en Bayobabe y Baracoa Gomez y Marti con otros siete cabecillas, y que la partida Perez ha sido batida en Pubial de las Galeras.

Madrid 19.—2'45 mad.

El señor Martinez Campos pedirá se le envíen mas fuerzas si la insurreccion se estiende á la comarca de Puerto Principe.

El comité provincial federalista de esta corte ha acordado el retraimiento en las próximas elecciones.

Madrid 19.—5 mad.

En el Bolsin se han cotizado los fondos públicos con alguna baja á causa de las noticias pesimistas que se tienen de Cuba.

El general Arderius se ha encargado del despacho de la capitania general de Cuba.

Se cree que tampoco mañana se aprobará el presupuesto del ministerio de Gracia y Justicia.

Madrid 19.—11'5 m.

Se han firmado las autorizaciones para la subasta de las obras que se han de verificar en el puerto de Castellon y la rebaja de los derechos de descarga de los azúcares en Puerto-Rico.

Nada se sabe de nuevo referente á la isla de Cuba.

# LA MENORQUINA

COMPANIA DE NAVEGACION

Terminada la importante recorrida que acaba de sufrir en su casco, cámaras y máquina el magnífico y veloz vapor

# MENORQUIN

reanudará el domingo próximo 21 del corriente, sus viajes semanales entre Mahon, Alcudia y Barcelona, al mando de su Capitán D. Bernardo Cabot.

Despacho: Sres. Goñalons, Carreras y Compañía, Angel, 10, Mahon.—Sres. Ques hermanas, Alcudia.—Sres Moll y Corominas, Plaza Palacio, letra B, Barcelona. De BARCELONA para Alcudia y Mahon sale todos los Miércoles a las 4 tarde.

## Sociedad Mahonesa de Vapores

Para Barcelona directamente

Limpio de fondos saldrá el Domingo próximo 21 del actual a las 4 de la tarde el vapor

## NUEVO-MAHONÉS

al mando de su capitán D. Tito Ginarts admitiendo carga y pasajeros á los precio, de costumbre.

Despacho: INFANTA, 24.

# LA MENORQUINA

COMPANIA DE NAVEGACION

PARA PALMA Sale los MARTES á las cinco de la tarde el vapor-correo

# COMERCIO

su capitán D. Bernardo Cabot, admitiendo carga y pasajeros á los precios anunciados.

Despacho: en Mahon los Sres. Goñalons, Carreras y Comp. calle del Angel núm. 10; y en Palma D. Bernardo Estela. De PALMA para Mahon sale todos los Sábados á las 5 de la tarde.

## La Maquinista Naval

Esta Sociedad, hoy colectiva, tiene que transformarse en anónima aumentando el capital social. A este efecto queda abierta una suscripción de acciones de 100 pesetas una, hasta el domingo próximo 21 del corriente.

Las bases de la nueva Sociedad y la suscripción, se hallan de manifiesto todos los días de 9 á 1 en la calle de Gracia n.º 57. Mahon 17 Abril de 1895.—Ruiz, Hermanos.

## D. Juan Ginart Hernandez, Recaudador voluntario de la zona de Menorca.

Hago saber: que la recaudacion de la contribucion industrial correspondiente al 4.º trimestre del actual año económico tendrá lugar en los pueblos de esta Isla los días siguientes:

- Mahon del 1 al 6 de Mayo.
- Alayor del 2 al 6 id.
- Ferrerias del 3 al 5 id.
- Mercadal del 4 al 6 id.
- Ciudadela del 5 al 10 id.
- Villacarlos del 17 al 19 id.

Podrán tambien los contribuyentes satisfacer sus cuotas sin recargo durante los diez primeros días del mes de Julio próximo en la recaudacion calle de la Infanta número 8 de nueve á una de la mañana. Mahon 16 Abril 1895.—Juan Ginart.

## Administracion de Consumos

DE MAHON

Se participa á los vecinos del extra-rádío de este término municipal que no hayan satisfecho sus cuotas que por encabezamientos y conciertos les han sido señaladas para el corriente año económico, que se les concede una prórroga desde el día 16 al 25 de este mes á fin de que puedan hacerlas efectivas.

Terminado el indicado plazo y sin más contemplaciones se procederá contra los morosos por medio de procedimientos de apremios.—Mahon 13 Abril de 1895.—El Administrador, J. Seguí.

## Tinta negra

superior para escribir, se vende á granel en la calle del Bastion núm. 39 imprenta.

## Administracion de Loterías de de 1.ª clase n.º 1 Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 20 de Abril de 1895.

Ha de constar de 34 000 billetes al precio de 40 pesetas cada uno, divididos en décimos á cuatro pesetas; distribuyéndose 952.000 pesetas, en 1 700 premios, de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de	120.000
1 de	60.000
1 de	25.000
24 de 3.000	72.000
1370 de 400	548.000
99 aproximaciones de 400 pesetas para los 99 números restantes de la centena del primer premio	39.600
99 id. de 400 pesetas para los 99 números restantes de la centena del premio segundo	39.600
99 id. de 400 ptas. id. para el premio tercero	39.600
2 aprox. de 2.000 pts cada una para los números anterior y posterior del primer premio	4.000
2 id. de 1.100 id. para los del segundo premio	2.2000
2 id. de 1.000 id. para los del tercero	2.000

1700 952 000

Mahon 11 Abril 1895.—El Administrador, Diego de la Torre.

## SUBASTA

El día 5 de Mayo próximo, á las once de la mañana, se venderán en licitación pública y en el despacho del Notario don Francisco Mercadal, las fincas siguientes:

1.º El predio S. Bernardo, situado en el término de Ciudadela, valorado en 32.500 pesetas.

2.º El predio Bech nou, situado en el término de Alayor, formado en la finca de este nombre, de la estancia Sta. Pilar y en un huerto conocido por Hort del Bech valorado en 72.500 pesetas.

3.º El predio Rafal nou, situado en el término de esta ciudad, valorado en 80.000 pesetas.

4.º Una finca rústica situada en el término de esta ciudad en el parage denominado El Gorch, ó sea camino de la Fuente d' en Simón, de extensión de 8 barcillas regantió semilla de cañamo y 5 cuarteras tierra secano, con algunos árboles frutales valorado en 21.000 pesetas.

5.º Catorce quince avas partes de un huerto, situado en esta ciudad y en la calle de Sta. Eulalia señalado con el número 42 valorado en 1 500 pesetas

6.º Una casa situada en esta ciudad, calle de Anuncivay señalada con el número 22 valorada en 22.500 pesetas.

7.º Un almacén, sin número, situado en el Andén de Levante del muelle de este puerto valorado en 1.125 pesetas

Y 8.º Una cochera con un huerto contiguo situado en esta ciudad calle de santa Cecilia señalada con el número 62 valorado en 7 000 pesetas.

Los títulos de propiedad y condicion para dicha subasta obra en poder del referido Notario.—Mahon 19 Abril de 1895.

## En venta

Lo están la casa núms. 36 y 38 de la calle de Hannover y la núms. 80 y 82 de la calle del Carmen, procedentes de la herencia de D. Miguel Pons y Pons Pbro

Para informes en la Notaria de D. Francisco Andreu y en el Centro General de Negocios.

## En venta

Lo está la estancia llamada Se Peña situada á la parte del Norte del término de esta ciudad, de cabida de unas 22 cuarteras tierra de labor.

Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

## En venta

Lo está la casa de la Plaza del Príncipe núm. 15. Informes en la misma.

## Para vender

Lo está en Alayor una casa, calle del Angel, sin número. Para informes á la misma calle núm. 11, Alayor

## TINTA COMUNICATIVA

Se ha recibido y se halla de venta en botellas de un cuarto de litro, en la imprenta calle del Bastion núm. 39.

# PARA LAS FIESTAS DE PASCUA

encontrará el respetable público de Mahon en este colmado

Jamon superior (de varias clases).

Salchichon de Vich.

Almendrados, Plátas, Palmillas.

Vinos de Jerez.

Licores.

Conservas de varias clases.

PRECIOS LIMITADISIMOS  
Colmado LA MALLORQUINA  
MORERAS, 52. MAHON

# NUEVA MAQUINA DE VAPOR

Sistema COMPOUND

Gran regularidad—Consumo reducido—Fácil manejo y Seguridad en el funcionamiento.

# NUEVA CALDERA DE VAPOR

SISTEMA DE HERVIDORES MÚLTIPLES

Seguridad completa para trabajar á altas presiones—Gran rendimiento y rapidez en la producción de vapor—Transporte y conservacion fáciles.

Se construyen en los talleres

## NUEVO VULCANO

de la SOCIEDAD NAVEGACION É INDUSTRIA.

Para referencias y demás datos, dirigirse al Administrador de la Navegacion é Industria.—BARCELONA.

# SERVICIO FIJO Y SEMANAL DE TRASPORTES AMENGUAL Y COMPAÑIA

Agencia especial para este servicio.—CRISTINA núm. 9.—BARCELONA.

Tarifas especiales de domicilio á domicilio para toda clase de mercancías. Para Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, G. Jon, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pásajes, Burdeos y Bayona, se admite carga para los vapores que salen de ésta todos los miércoles.

Además tiene esta Agencia un servicio semanal combinado para toda la línea de Zaragoza á Huelva y Extremadura.

NOTA.—Esta casa admite toda clase de carga y encargos para todos los puertos del Extranjero, Ultramar é Islas Baleares.

# LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañia ha satisfecho por 2,751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañia cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañias de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3 MAHON

¡No más fuego! ¡No más aparatos!

# LA PRECIOSA LEJIA LÍQUIDA

Para el Lavado y Saneamiento radical de la Ropa blanca y de las materias vegetales crudas, en AGUA FRIA sin Fuego sin Legiadora y sin cuidarse.

¡Comodidad y economía inmejorables!

De primera necesidad para los Asilos, Conventos, Colegios, Hospitales, Casas de beneficencia, Fondas, Posadas, Casas particulares, etc. Adoptada desde tiempo por un sin número de los citados es ablecimientos de Francia, Inglaterra, Rusia, etc.

## Ventajas de la Lejia Líquida LA PRECIOSA

- A Se emplea en AGUA FRIA.
- B Es exenta de Silicato de Sosa ó vidrio soluble y de otras materias nocivas.
- C Es única para la conservacion de la ropa.
- D Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas.
- E Suaviza las manos, perservandolas de las grietas y rajas.
- F Es aún superior á las Lejias de cenizas tan apreciadas antes.

Depósito en Menorca

# DROGUERIA MAHONESA de VALLS Y PONS

MAHON

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.